城市地下综合管廊建设现状与存在问题

王志强 冯建明

北京科技大学 北京 100000

摘要:随着城市化进程的加速和人口的不断增长,城市地下管线网络已成为现代城市运行的重要基础设施之一。随着城市功能的不断扩展和管线网络的日益庞杂,传统的地下管线布局方式已经难以满足城市发展的需求。本文旨在探讨城市地下综合管廊建设的现状及存在的问题,并提出相应的建议。首先介绍国内外城市地下综合管廊建设的历程及现状,包括国外和国内的建设情况。然后对地下综合管廊进行了分类,并阐述其施工流程。接着分析城市地下工程建设存在的问题,包括缺乏统筹规划意识、法律法规不完善、设计施工技术偏传统以及对环境造成的破坏。最后提出发展地下综合管廊的建议,包括加强现有地下管线梳理、数字化、智慧化、智能化、综合配置、因地制宜、因势利导以及地下综合管廊的协调管理。

关键词:城市地下综合管廊;建设现状;存在问题;发展建议

1 国内外城市地下综合管廊建设历程及现状

城市地下综合管廊是指在城市地下用于集中敷设电力、通信、广播电视、给水、排水、热力、燃气等市政管线的公共隧道。城市地下综合管廊的建设,不仅可以解决城市地下管线的混乱、反复开挖、安全隐患等问题,还可以提高城市地下空间的利用率,节约城市用地,美化城市环境,提升城市功能和品质,促进城市绿色、智慧、低碳、可持续发展。

1.1 国外综合管廊建设历程及现状

国外综合管廊建设起步较早,有着较为成熟的规划、设计、建设、运营、管理等体系。欧美、日本等发达国家和地区,从20世纪中期开始,就陆续开展了综合管廊的试点和示范工程,逐步形成了各具特色的综合管廊建设模式。例如,日本的综合管廊以干线管廊为主,以缆线管廊为辅,采用政府主导、社会资本参与的方式,实现了综合管廊的规范化、标准化、智能化;德国的综合管廊以支线管廊为主,以干线管廊为辅,采用市场化、商业化的方式,实现了综合管廊的高效化、经济化、环保化;美国的综合管廊以缆线管廊为主,以干线管廊为辅,采用竞争化、多元化的方式,实现了综合管廊的多样化、灵活化、创新化。国外综合管廊的建设,为我国综合管廊的发展提供了有益的借鉴和参考。

1.2 国内综合管廊建设历程及现状

我国综合管廊建设起步较晚,但近年来发展较快,已成为 城市基础设施建设的重要内容和方向。我国综合管廊建设的历 程,大致可以分为三个阶段:探索阶段、试点阶段和推广阶段。 探索阶段是从20世纪90年代到2000年代初,一些城市在城 市新区、开发区、重点工程等区域开展了综合管廊的建设,但 规模较小,范围较窄,缺乏统一的规划和标准,主要是为了解 决特定区域的管线问题。试点阶段是从 2000 年代中期到 2010 年代中期, 国家出台了一系列关于综合管廊建设的政策和指导 意见,确定了一批综合管廊试点城市,加大了对综合管廊建设 的支持和推动,形成了一些较为成功的案例和经验,初步探索 了综合管廊的规划、建设、运营、管理等模式。推广阶段是从 2010年代后期至今,国家将综合管廊建设纳入国家战略,制 定了《"十三五"全国城市基础设施建设规划》和《"十四五" 全国城市基础设施建设规划》,明确了综合管廊建设的目标和 任务,加快了综合管廊建设的步伐,扩大了综合管廊建设的范 围,提高了综合管廊建设的质量,促进了综合管廊建设的规范 化、系统化、智能化。截至2023年6月底,全国279个城市、 104个县累计开工建设管廊项目 1647个、长度 5902公里,形 成廊体 3997 公里,综合管廊建设的综合效益逐步显现。

2 地下综合管廊的分类及施工

2.1 地下综合管廊的分类

2.1.1 干线综合管廊

干线综合管廊是指在城市主干道或重要区域内,集中敷设多种市政管线的大型公共隧道,一般采用盾构法、开挖法或新奥法等施工方法,具有管线容量大、运行安全、维护方便等特点。干线综合管廊的主要功能是实现城市管线的集约化、优化化和规范化,提高城市管线的管理水平和服务效率,减少城市管线的占地和开挖,保障城市管线的安全和可靠。

2.1.2 支线综合管廊

支线综合管廊是指从干线综合管廊分支出来,连接到用户 或其他管线的小型公共隧道,一般采用顶管法、微型盾构法或 开挖法等施工方法,具有管线容量小、运行灵活、维护简便等 特点。支线综合管廊的主要功能是实现城市管线的分布化、个 性化和灵活化,满足城市管线的多样化和差异化的需求,提高 城市管线的服务质量和用户满意度,降低城市管线的建设和运 营成本。

2.1.3 缆线综合管廊

缆线综合管廊是指专门用于敷设电力、通信、广播电视等 缆线的公共隧道,一般采用顶管法、微型盾构法或开挖法等施 工方法,具有管线容量中等、运行稳定、维护专业等特点。缆 线综合管廊的主要功能是实现城市缆线的集中化、标准化和智 能化,提高城市缆线的管理水平和运行效率,减少城市缆线的 干扰和损耗,保障城市缆线的安全和可靠。

2.2 地下综合管廊的施工流程

前期准备:包括施工方案的编制、施工场地的勘察、施工 材料的采购、施工设备的安装、施工人员的培训等工作,为施 工的顺利进行做好充分的准备。

隧道开挖:根据施工方案和地质条件,选择合适的施工方法,如盾构法、开挖法或新奥法等,进行隧道的开挖和支护,保证隧道的质量和安全。

管线敷设:根据管线的种类、规格和位置,按照设计要求,进行管线的敷设和连接,保证管线的功能和效果。

隧道修复:根据隧道的结构和材料,进行隧道的修复和装饰,保证隧道的美观和耐久。

管廊运营:根据管廊的运营模式和管理制度,进行管廊的运营和管理,保证管廊的服务和效益。

3 城市地下工程建设现状及问题

城市地下工程建设,是城市地下综合管廊建设的重要组成部分,也是城市地下空间开发利用的重要内容。城市地下工程

作者简介: 王志强(1980—), 男,汉族,湖北省襄阳人,硕士研究生,研究方向: 工程规划建设方向。

建设,不仅涉及到城市地下综合管廊的建设,还涉及到城市地下交通、城市地下商业、城市地下公共服务等多种功能的建设,是城市地下空间的综合体现。城市地下工程建设,对于提高城市的功能性、效率性、安全性、舒适性和美观性,具有重要的意义和价值。

3.1 缺乏合理的统筹规划意识

城市地下工程建设是一个复杂的系统工程,需要全面、科学、长远的统筹规划来指导其目标、范围、内容、方式和步骤。然而,我国在这方面存在一系列问题。一些城市缺乏专门的地下工程建设规划,或者规划不及时更新,导致施工盲目、随意、碎片化。即使有规划,由于不同部门、不同层次之间缺乏有效的沟通、协调和衔接,使得地下工程建设存在重复、冲突和浪费的情况。最后,即使规划存在,也可能缺乏强制性、约束性和可操作性,导致施工偏离、滞后、低效。这些问题的存在导致了城市地下工程建设的混乱和低效,因此,加强合理的统筹规划意识,是解决这些问题的关键。

3.2 法律法规不完善

城市地下工程建设涉及多个利益主体、多个权利义务以及多个风险责任的复杂法律关系,因此需要完善、明确、适用的法律法规来规范相关主体的行为、程序、标准等。在我国城市地下工程建设中,法律法规存在一系列不完善的问题,引发了一些严重的后果。针对这一现象,一方面,一些城市缺乏专门的城市地下工程建设法律法规,或者现有法规不及时修订,导致地下工程建设缺乏规范性,呈现出无序、随意和不合理的状态。另一方面,存在多个部门、多个层次的法律法规,但它们之间缺乏有效的衔接、协调和配套,给地下工程建设带来了矛盾、冲突和不公平的问题。更为严重的是,尽管有法律法规,但监督、检查和惩罚机制不健全,导致地下工程建设的违法、违规和不规范行为屡禁不止。这些问题的存在,使得城市地下工程建设法律体系运作不畅,亟需加强法律法规的修订和实施,以推动城市地下工程建设迈向更加有序、规范、合法的轨道。

3.3 设计施工技术偏传统,老城区建设成本过高

设计技术方面,一些城市的地下工程设计缺乏创新意识和能力,未能充分适应城市地下工程的复杂性、多样性和特殊性,导致工程功能性、效率性和美观性相对较低。在施工技术方面,一些城市地下工程施工采用的方法和设备相对滞后,未能充分运用先进技术,且难以适应城市地下工程的复杂难度和风险,从而影响了工程的质量、安全性和经济性。特别是在老城区建设中,由于地下管线密集、地面交通拥堵以及地下空间狭窄等问题,导致城市地下工程建设难度增大,施工时间延长,建设费用升高,从而影响了城市地下工程的可行性和可持续性。

3.4 对环境造成破坏

环境评估方面,城市地下工程缺乏全面、系统、深入的评估,或评估方法、数据、结论存在不准确的情况,导致环境影响和风险被低估或忽视。环境治理方面,有的项目缺乏及时、有效、持续的治理措施,或者治理效果不佳,导致环境问题得不到有效解决和补偿。此外,由于设计施工技术不合理或不规范,以及环境评估和治理不充分,一些城市地下工程对环境造成了不同程度的破坏和影响。主要表现在对地下水资源、地表结构、地表景观和地表生态的破坏,影响了这些环境要素的稳定性、安全性、美观性和生态平衡性。

4 关于发展地下综合管廊的几点建议

4.1 加强城市现有地下管线状况的梳理

为解决城市现有地下管线混乱、反复开挖、安全隐患等问题,提升其利用率、管理水平和服务效果,可采取以下措施:建立信息化管理平台,实现动态监测、精准定位、及时更新和共享查询功能;进行全面排查和评估,分析管线数量、种类、

规格、位置、状态等情况,制定优化、整合、改造、淘汰方案;制定统一标准和规范,规范设计、建设、运营、管理、维护等行为,加强监督、检查、评价工作,提高管线的规范化水平和质量。这些举措有助于提升城市现有地下管线的管理效率和服务水平,实现地下管线资源的合理利用与保护。

4.2 数字化、智慧化、智能化

建立数字化模型和数据库,实现三维可视化、多维分析、动态演示和远程控制,以提高地下综合管廊的数字化水平和精确度。推动智慧化服务和应用,实现自动化监测、智能化调度、智慧化预警和智慧化响应,提升地下综合管廊的智慧化水平和便捷度。最后,引入智能化设备和系统,实现无人化巡检、无人化维修、无人化运维和无人化管理,以提高地下综合管廊的智能化水平和安全度。

4.3 综合配置、因地制宜、因势利导

在综合配置城市地下综合管廊的功能和资源方面,需要根据城市的发展需求和规划目标来合理确定其功能定位和资源配置,以实现功能的多样化、资源的优化和效益的最大化。这有助于提高管廊在城市基础设施中的灵活性和综合性。对于因地制宜城市地下综合管廊的形式和结构,应充分考虑城市的地理条件和地质特征,选择适宜的形式类型和结构形式。通过使管廊的形式适应化、结构合理化,实现其在城市环境中的稳定性和可靠性。在因势利导城市地下综合管廊的发展和创新方面,可根据城市的发展趋势和潜力,合理引导其发展方向和创新路径。这将促使管廊的发展更具引领性、创新驱动性和可持续性。

4.4 地下综合管廊协调管理

城市地下综合管廊作为城市基础设施建设的共享和协作平台,同时也是城市地下空间开发利用的协同和共赢模式。建立协调管理机制,明确管理主体、职责、权限和方式,以实现管理协调化、高效化和规范化。同时,建立协调管理平台,运用信息化、智慧化和智能化技术,实现信息共享、资源共用、利益共担和风险共管,从而实现管理共享化、协作化和共赢化。最后,制定协调管理制度,规范管理的流程、标准、评价等方面,以实现管理规范化、标准化、流程化和评价化。

5 结论

在当今快速城市化的背景下,城市地下综合管廊的建设成为解决城市地下管线交叉、提高地下空间利用率的关键举措。 国内外城市地下综合管廊建设历程显示了其在城市基础设施建设中的重要性,尽管取得了一定进展,但依然面临诸多挑战和问题。包括缺乏合理的统筹规划、不完善的法律法规、传统技术应用导致的高成本以及对环境可能造成的破坏。为有效推动地下综合管廊建设,需要加强管线信息梳理、推动数字化、智慧化技术应用、因地制宜地进行综合配置、建立协调管理机制等综合措施,有助于克服当前面临的问题,推动地下综合管廊建设迈向更健康、可持续的发展,为城市的可持续发展提供更加坚实的支撑。

参考文献

- [1] 陈维.城市地下综合管廊施工风险评价研究 [D]. 广西大学, 2022.
- [2] 郭成武.城市地下综合管廊适建性评价及应用研究 [D].哈尔滨工业大学, 2021.
- [3] 梁宁慧,兰菲,庄炀等.城市地下综合管廊建设现状与存在问题 [J]. 地下空间与工程学报,2020,16(06):1622-1635.
- [4] 崔国静,周庆国,宋战平.城市地下综合管廊建设与 发展探析[J].西安建筑科技大学学报(自然科学版), 2020,52(05):660-666.